



关注城市“老漂族”(上篇)

给“漂”来宁波的62岁老爸征个婚

网友纷纷点赞,但也不免担忧诸多现实的问题

□记者 滕华 通讯员 毛一波 张立 摄影 刘波

这几日,本地某论坛上的一则代父征婚的帖子吸引了网友关注。一个在甬城工作已20年的新宁波人把老爸接过来定居,要代他62岁的父亲征一位最好是老家那边的“后妈”。热热闹闹的顶帖和讨论背后,隐藏着的,除了为人子女的一片孝心,更有大多数人所看不见的宁波“老漂族”们在融入城市中的艰辛,和他们情感上的缺失……

“老漂”父亲在宁波融入难 儿子为他租地解忧、征婚寻伴

这是一则在凌晨1点多发出的帖子,网友“骄傲的螃蟹”(以下简称“螃蟹”)颤抖着手,写下了标题“替我爸爸征婚,请大家帮忙”。在点击发送之后,他仍旧忐忑不已,不知等待他的,是回信像雪花一样飞来,或像过往那些帖子一样石沉大海。但不管怎样,他说自己都不会后悔,因为,“在母亲去世后,我把爸爸接来宁波定居,真不想看他再孤单了。”

记者联系上了“螃蟹”,40岁的他自己创业,从事网络工程安装行业,经济条件不错。“我老家在四川宜宾,到宁波工作20年了,现在房子、户口、妻子、儿子都在这里,算是定居下来了。”“螃蟹”母亲在2012年突发疾病去世,剩下父亲一人在老家。“后来我不放心他,就接到宁波来和我们一起生活。”

“螃蟹”父亲其实一直不太习惯宁波的生活,因为在老家,他是种了一辈

子地的农民。为了讨老人开心,“螃蟹”在慈城附近租了一块菜地,总算给老人找到了打发时间和爱好的去处。种地、看电视、偶尔带带孙子,这样的日子也算平静,但“螃蟹”还是常在不经意间看到老人总有几分忧愁和失落。“我们平日工作都很忙,难得说上几句话;和隔壁邻居,语言也不通,很少有交流。他一个人漂在宁波,总是闷闷的,让我也很内疚。”

“妈妈已经去世三四年了,纵有儿孙绕膝,也弥补不了老伴的陪伴。”“螃蟹”与兄弟商量后,一致同意替父亲征个老伴一起相伴余生。“我现在在宁波买房定居了,所以希望以后老爸跟我一直在宁波生活。”“螃蟹”说,他希望为父亲寻找一位在生活宁波、年龄相仿、性格温和、通情达理的川籍女士。“如能有缘同我爸牵手相伴,我们兄弟将视为亲母孝敬。”

网友:为孝心点赞,但担忧现实问题 “螃蟹”:希望父亲在宁波收获“夕阳红”

帖子发出后,很快收到了众多网友回复。在为“螃蟹”的孝心点赞的同时,也有不少人提出了一些很现实的问题。

“孝心可嘉。但这么大年纪了,难找吧……”

“找个老伴同你们住一起不吵死,还是你送套房子给你老爸结婚?”

“你爸结婚后跟你们一起住吗?”

“光有孝心没用,生活是现实的,你爸得有收入有住房有医保。”

……

面对这些七嘴八舌的提问,“螃蟹”很绅士地进行了回复,称他们兄弟经济状况尚可,均有能力赡养父母,保证他们后半生衣食无忧。

“现在我们在宁波有100多平方米的房子,让父亲住一起,是为了更好地照顾他。至于退休工资,父亲有他自己的那一份,我们兄弟几人都很孝顺,遇

到大的家庭开销都会共同承担。”面对记者,“螃蟹”坦率又诚恳地说,他最大的心愿是父亲能在宁波定居下来,开心地度过晚年。

帖子发出去了,引起的关注和讨论不少,但真正与“螃蟹”取得联系,希望撮合老人这段姻缘的却少之又少。对此,“螃蟹”并不心急,“我只是做了一个子女该做的,正如当初担心父亲无聊,跑到城郊去挨家挨户敲门问有没有人出租农地一样。缘分强求不得,慢慢来吧。”

少小离家,如今把父亲也接了过来。“螃蟹”直言,“像我们这样的人,故乡已经回不去了,宁波就是我以后生活的地方。”他说,父亲如今形单影只,他们三兄弟也不放心老人一个人回去生活。如果能找到老伴儿,让父亲在这座城市扎根下来,心不再飘荡,这就是他们心目中最美的“夕阳红”了。



中山公园里,常见到“老漂族”独自一人坐着。 记者 刘波 摄

新闻链接

近10年越来越普遍 社区里起码10%家庭有“老漂”

“螃蟹”父亲的故事,只是“漂”在宁波的众多“老漂族”们的样本之一。

他们本应该或者本打算在自己熟悉的故乡安度晚年,却由于各种原因——贴补家用、照顾孙子孙女、养老等原因,不得不背井离乡,来到异地生活。随着城镇化和老龄化到来,他们在城市逐渐形成一个特别的族群——“老漂族”。

“最早的‘老漂’是20年前来到宁波的,但最近10年来越来越普遍了。”海曙区白云街道牡丹社区党委书记董玲红干了10多年社区工作,见证了社

区里“老漂”们不断涌现的历程。“宁波的发展和人口流动性的增大,导致越来越多的年轻人选择了在宁波安家落户,‘老漂族’队伍也越来越大。”

统计显示,牡丹社区3021户家庭,常住人口8200多人,流动人口4000人左右,其中仅60多岁跟着子女到宁波的随迁父母(也就是“老漂”)就有200多人。“如果把年轻一点的50多岁的也算上,大概其中10%的家庭都有‘老漂’现象。”董玲红说,据她了解,在宁波的鄞州、江东、江北等新建小区集中的社区,因为外来人口比例较大,“老漂族”们的身影更是密集,大大超过10%的比例。

采访札记

“老漂”融入有三大难题:语言、生活习惯、医保

记者在采访中发现,语言不通、生活习惯不同、医疗保障不足等三大问题,成为“老漂族”们难以融入新城市的主要原因。他们原有几十年的生活轨迹被打破,在异乡当起异客,没了朋友同事,还面临着户籍带来的福利限制,感受到了种种漂泊之苦。

听不懂宁波话

杨阿姨今年62岁,是吉林一家事业单位的退休干部,女儿大学毕业在宁波安了家,她也跟着迁了过来。“我只打算过来玩两个月的,没想到一来女儿就检查出怀孕。这还怎么走得了?掐指算算,到现在都住了6年多了。”

这是江东区的一个老小区,居民都以老人为主。“还以为都是老人,应该会比较好有共同语言呢,结果几年过去了,交的仅有几个朋友还都是说普通话的。”杨阿姨很有些遗憾,她觉得自己融入宁波最大的一道难关就是语言了,“宁波话实在听不懂啊。”

每天早上,小区里的老人们经常结伴早锻炼、买菜,或是坐在一楼跳空的露台下拉家常。杨阿姨总是不敢走近,“人家一群人叽里呱啦聊得很起劲,我一句话听不懂,会显得特别傻。”宁波话听不懂,“灵桥牌”普通话稍微能理解一些,但要小区里的老人们每次见到杨阿姨都主动切换“频道”,这也不太现实。

吉林和宁波几千公里的距离,两地生活习惯上的不同也让他们缺少了共同话题。“他们讨论的主旋律经常是带鱼啊、螃蟹啊、贝壳啊新不新鲜,但我家又不吃海鲜,真是没什么可

聊。”后来,杨阿姨和大家的关系,就逐渐由点头之交变为了陌路。

社区里的交往空间不大,回到家,没了语言障碍的女儿却忙着工作,难得轻松下来就捧着一部手机玩儿。“我的生活只有接送孩子、买菜做饭,跟个机器人似的,你说有什么乐趣?”杨阿姨畅想,等外孙女再大一些,她就回老家去,约着老姐妹痛快地唠嗑,没事儿就出去游山玩水。“现在走不了,就当是为子女分忧吧,帮他们带带孩子,也算发挥余热。”

医保异地报销难

除了生活的各种不适应,漂在城市的老人们不约而同地“怕生病”。

姜阿姨今年67岁,三年前因为女儿生二孩,她不得不再次从老家湖北到宁波来带小孩儿。姜阿姨对城市生活适应很快,但是生病、吃药却让她非常烦恼。姜阿姨有严重的高血压,要一直吃药,但是她的医保在宁波却不能用。每次回老家,姜阿姨都要去咨询,到底什么时候可以异地医保啊,得到的回答都是失望。

大概半年前,姜阿姨牙疼,去医院拔掉了两颗,再种植了上去,花去近万元,都是自费。而为了对抗高血压,她一直是购买国外的保健品来进行日常保养。平时有个头疼脑热的,基本选择在社区门口的药房买几盒药解决。

“现在全国很多地方还没实现异地医保的实时联网。就算能异地就诊,还是很难即时结算,有的医院和药物也没法报销。要是知道了报销手续,那会复杂到你望而却步的。”姜阿姨说,每次来宁波之前,都会在老家先把常用药开好一大包,“行李中最重要的一部分就是药了。”

“多功能”收音机免费申领

本次活动仅有300台,先到先得,领完为止(价值198元/台)

读者请注意:特大喜讯,为响应“关爱老人”号召,让中老年人的晚年更加精彩丰富健康,爱心企业专门为中老年人量身定制了一款多功能收音机,可听歌、听戏、听相声、听健康讲座,现特面向我市读者,开展一场爱心赠送活动。

免费申领活动:仅限宁波地区65周岁以上的读者朋友,打进电话即可报名申领,符合条件的中老年人,不收取任何费用,务必第一时间来电报名领取,赠完即止。

特别说明:多功能收音机内存有限,内容包含健康讲座、饮食指导、预防注意事项等。

广播:信号清晰,声音响亮
续航:随意播放,时间超长
电池:内置锂电,即插即充
音响:立体声源,听得清爽
预约申请电话:27870457、
27870458、27870459、27870460

上午:8:00-11:30 下午:1:00-5:30
地址:中农信国际大厦5楼A-15室
公交线路:乘2、15、271、291、360、503、506、517、518、821路到东门口(天一广场站下)乘10、350、783路到宁波电台下,沿东南方向步行150米到中农信国际大厦地铁1号线东门口站

